

MS 1500/3



1 db fol.

A Nagybudapesti Központi Munkástanács Tá-
jékoztatója.
Magyar asszonyok... Közlés... Mozgalmi hi-
reink... Nyilatkozat... Gazdasági hireink...
Ki választotta az új szakszervezeti vezető-
ket?... Így akarják lejáratni a Munkástaná-
csok tekintélyét!... A magyar írók hangja...
Budapest, 1956. december 4. 1-5. p.
29,5x20,5 cm.
Soksz.

Szegedi Egyetemi Könyvtár
Kézirattár
1968 év sz.



A Nagybudapesti Központi Munkástanács tájékoztatója
1956. december 4.
Cím: Budapest VI., Dózsa György-út 84/a

Magyar asszonyok...

...magyar lányok özönlöttek 1956. december 4-én délután 11 órakor a Hősök terere, hogy megemlékezzenek a szabadságharcban elesett hőscinkről. Megható, s felnemelő látvány volt a nemzetközi színű és fekete lobogó alatt néma csöndben kigyózó asszonysereg. Felnőtt lányok és idős asszonyok, gyermekek és édesanyjok hozták el a nemzetközi kegyelet koszorúit az Ismeretlen Katona sírjára. Gyertyák reszkető fénye lobbant, s a Himnusz hangjai emlékeztetően és figyelmeztetően szálltak a ködös decemberi égre. Másfél órán át tartott a budapesti nők szép vonulása, s mi férfiak hitet és erőt merítettünk ebből a kiállásból.

Hitet a magyar szabadság végső diadalában, s erőt, mellyel küzdeni fogunk szent ügyünkért!

Tisztelet a budapesti asszonyoknak és lányoknak!

K ö z l é s .

A Nagybudapesti Központi Munkástanács a december 6-i fegyveres felkelésre szólító felhívásokkal kapcsolatban kijelenti, hogy bűnös provokációnak tartja a magyar nép ellen, és teljes mértékben elítéli.

Mozgalmi híreink.

Közöljük valamennyi üzemi, kerületi, megyei munkástanáccsal, hogy a Nagybudapesti Központi Munkástanács új székhelyre költözött. Címünk: Budapest, VI., Dózsa György-út 84/a, a volt MÉMOSZ székház ötödik emeleté. Kérjük, hogy küldöttjeik itt keressék fel a titkárságot, valamint az újonnan megalakult osztályokat.

A Központi Munkástanács munkájának további helyes kiépítését jelenti az a tény, hogy a megalakult politikai és gazdasági előkészítő bizottságok megkezdték működésüket és a legrövidebb időn belül, a legközelebbi tájékoztatónkban a munkástanácsok legfontosabb gazdasági problémáiról már részletes közlemény jelenik meg.

A Napról-napra egyre több parasztküldöttség keresi fel a Nagybudapesti Központi Munkástanácsot, s arról értesítenek, hogy szerveződnék szerte az országban paraszt-tanácsok is, a forradalom paraszti szervei. Legutóbb a békéi, császári, dadi, szendi és széki egyéni és szövetkezeti parasztküldöttei hozták fel nyilatkozatukat, melynek teljes szövegét közöljük:

./.



N y i l a t k o z a t.

Mi, bekedi, császári, dadi, szendi és száki dolgozó egyéni és szövetkezeti parasztok, velük kapcsolatos iparosok, ipari munkások és értelmiségiek szabad választás és küldés útján képviselőtünkkel enelt Nemzeti Bizottságok által megállapítjuk, kijelentjük, kérjük és követeljük a következőket:

- 1./ Szeretett magyar hazánk elesettségéből való felelős munkájában szervezetszerűen helyet és szót kérünk egész magyar paraszti társadalmunk nevében, mivel az ország lakosságának többségét tesszük ki.
- 2./ Egyetértünk teljesen a Nagybudapesti Forradalmi Munkástanácsnak az ország általános kérdéseire vonatkozó követeléseivel és ezután teljes támogatásunkról biztosítjuk. Szükségszerűen azonban kihangsúlyozzuk azokat a pontokat, melyeknek biztosítása és megvalósítása legsürgetőbb. Nevezetesen:
 - a./ Az orosz csapatok ez évben történő teljes mértékű kivonása az ország területéről.
 - b./ Szülegettségünk megerősítése és biztosítása.
 - c./ Szabad titkos választás több szocialista párt részvételével. Ebben egy teljes paraszti érdekeket képviselő parasztpárt legyen.
 - d./ A deportáltak és a forradalom politikai foglyainak szabadonbocsátása és a további deportálás h azonnali beszüntetése.
 - e./ Követeljük mindazon személyek teljes bántatlanságát, akik a magyar forradalmi szabadságharcban résztvettek. Nem vállalunk azonban közösséget a fosztogatókkal és egyéb bűnöző felelőtlen elenekkel.
- 3./ Támogatásunk és további együttműködésünk érdekében a Forradalmi Munkástanácsokkal, követeljük és kérjük a mindenkori kormánytól a parasztság önmagából kiválasztott helyi, járási és megyei forradalmi paraszttanácsok felállítását olyan jogkörrel, mint a forradalmi munkástanácsoknál életben van.
- 4./ A helyi önkormányzat dolgát kiemelve, felfogásunk szerint paraszti község a gyakorlatban lényegében egy mezőgazdasági egység /üzem/ és ezért kérjük az állam törvénykeretén belül a teljes gazdasági és közgazdasági önkormányzatot, hogy a helyi adottságoknak megfelelően tudjuk az állam és a dolgozó parasztság érdekeit összeegyeztetni.
- 5./ ~~SK~~ Kérjük és követeljük országos forradalmi paraszttanács fokán a parasztság érdekképviselőténnek megteremtését, mintegy szakszervezet formájában, amely szervvel a mindenkori kormányzat a parasztsággal mindenkor tárgyalhat és a parasztság is ezután munkálkodhat a mindenkori kormányzattal együtt. Feltételünk azonban, hogy ezen szerv funkcionáriusai a parasztság köréből, ezek által delegálva és éppen ezért a parasztság bizalmát élvezve, töltsék be hivatásukat.



Indokaink:

- a./ Nem akarjuk, hogy szervezetlenségünk miatt négegyszer kijátszanak és szembesíthessék a munkássággal és értelmiséggel, önző, egyéni és idegen érdekekért a nagyzás rovására.
 - b./ Együttműködés szervezettel súlyunkkal kívánjuk szolgálni a városi munkássággal és értelmiséggel, mint egyenlő felek és egység a szocialista és demokratikus magyar államot.
 - c./ Megteremtendő egységünkkel akarunk szembeszállni a parasztság azon elemével, akik ki akarják használni a szorult helyzetbe jutott városi dolgozókat,
 - d./ Az árak normál szinten tartásával hozzá akarunk járulni az infláció megelőzéséhez. Ugyancsak kívánjuk azonban az ipartól is.
 - e./ Együttműködésben akarunk meggátolni minden törekvést, mely a nagybirtok csiráját igyekszik megteremteni. Kijelentjük, hogy a dolgozó parasztság kezéből ilyen célra egy rögzítést nem adunk, és ezt az elhatározásunkat közzé vagyunk minden erőnkkel megvédeni.
- 6./ Nevezett kívánságaink teljesítéséért és ezek megadása esetén vállaljuk /mert a sztrájkokkal harcoló munkásságot nem akarjuk semmiképpen háttérbeadni/ a következőket: Hazánk talpraállítása érdekében:
- a./ Minden időnkét és erőnkkel igénybevevő túlfeszített munkát,
 - b./ birtokunkban lévő terményeinket néltányos, szabadpiaci áron az ország népének rendelkezésére bocsátjuk,
 - c./ készek vagyunk adományainkkal is a rászorulókat a legnesszebb-nehézig támogatni, azonban adományainkat közvetítőszerv nélkül, közvetlen a rászoruló testületekhez és intézményekhez vagyunk hajlandók eljuttatni.
- 7./ Nevezett községek Nemzeti Bizottságai elhatározták, hogy jelen egy akarattal kifejezett nyilatkozatukat általunk kiválasztott küldöttség vigye Budapestre és illetékes helyeken terjessze elő.
- 8./ Egyben felhatalmazták nevezett Nemzeti Bizottságok küldöttségeit, hogy illetékeseknél járjanak közbe, hogy jelen nyilatkozat a rádióban és sajtóban nyilvánosságra hozattassék.

Dél-Komárom negye 1956. november 19-án.

Dél-Komárom negye Nemzeti Bizottsága.

Felhívjuk különösen a megyei munkástanácsokat, hogy a maguk részéről támogatják a paraszttanácsok munkáját, és építsenek ki szerves kapcsolatot velük.

Gazdasági híreink.

A Nagybudapesti Központi Munkástanács közli az üzemi munkástanácsokkal, hogy megalakult a központi gazdasági csoportja, ahol bármilyen gazdasági vonatkozású kérdésekre felvilágosítást kaphatnak.

Cím: Budapest, VI., Dózsa György-út 84/a, a volt MÉMOSz szókház V. emelet 7.szoba. Csoportvezető: Ring István



Ki választotta az új szakszervezeti vezetőket?

A rádió közlése szerint "új" vezetőket választott a SZOT a szakszervezetek élére, de esdálatt sképen az egyes szakszervezetek "új" vezetői között igen sok régi vezetőt találunk. A farradalamban j ghez juttt nép csak alulról, titk san választott szakszervezetet és szakszervezeti vezetőket ismer el, valóban Szabad Szakszervezetnek. A felülről ránk kónyszerített vezetők és szervezetek ideje már lejárt.

Igy akarják lejáratni a Munkástanácsok tekintélyét!

A Népszabadság című lap december 21-i számában beszám lott közöl a MSZMP IX. és XX. kerületi aktiva üléséről. Ebben a többi között a köv t-kozőket állítja: "A Motoröntvénygyár aktivistája elmondotta, hogy üzömükben a Munkástanács felelőtlen tevékenysége már 500.000 Ft adósságot eredményezett. Sürgős segítséget kór a további helytelen gazdálk-dás megakadályozására" Így a Népszabadság és az MSZMP. aktivistája. Valamiről azonban a szerkesztők megfélekedtek. Kihagyták számító-sukból azt, hogy ma már nem elégséges csupán régalmazni, bizonyítani is kell, s ha bizonyítani akarunk, nem megfélemlített vádlottakkal találják magukat szemben, hanem a farradalmi nép igazságát és töretlen akaratát kifejező Munkástanácsal van d ljük. Ilyen Munkástanács a Motoröntvénygyár Munkástanácsa is.

Az alábbiakban közöljük a Motoröntvénygyár Tanácsának hiteltérdemlő és felelős választát!

"Tiltakozunk az ellen, hogy akár az Ideiglenes Munkástanácsunkat, akár a november 7-én megválasztott Végleges Munkástanácsunkat és gazdasági vezetőinket olyan alaptalan és bizonyítatlan régalmakkal illessék, amilyenről a Népszabadság tudósít.

A vállalat Munkástanácsa és vezetősége ezen felül, hogy az ilyen méltatlan régalmat önérzetesen visszautasítja, intézkedett az iránt is, hogy ebben az ügyben a Minisztérium illetékes szerve, revíziós vizsgálatot tartson, a vizsgálat megtörténte után pedig az alaptalan állítás miatt, bírói eljárást indít a régalmazó ellen"

A magyar írók hangja.

A magyar írók teljes hallgatásra vannak kónyszerítve. Ahogy azonban mi munkások nem nyugszunk bele abba, hogy hangjukat a lapok hasóbjain is ne hallassuk, a néppel együttérző és vele a magyar farradalmi szabadságharc teljes győzelméig együtt küzdő írók sem engedik meg elnémitani magukat.



A Magyar Írók Szövetségébe tömörült írók, levelet irtak a Nagybudapesti Központi Munkástanácshoz. Azt kérik tőlük, hogy a mi harcunkkal teljes közösséget vállaló soraikat tájékoztatónkban tolmácsoljuk az üzemek munkásaihoz. Mi ennek a kérésnek természetesen helyet adunk, s levelük egy-egy jelentősebb részletét az alábbiakban közöljük:

" Mi magyar írók csak magyarul tudunk gondolkodni, magyarul tudunk írni. Sorsunk tehát a magyar néphez van kötve. A magyar munkások, parasztek nélkül nincs és nem is lehet magyar irodalom....

A magyar irodalom az utóbbi években kialakult nemzeti egységben csak- is a magyar nemzetet szolgálja. Minden olyan kormányzat, amely a nép érdekeit következetesen képviseli, lelkes, hathatós támogatást kap az irodalomtól, hűségnyilatkozatok és propagandaszólások nélkül is, sőt csakis ezek nélkül. De minden, a néptől idegen, a nemzet érdekeitől ellentétes utat járó kormány összeütközésbe került az irodalommal, amint azt a Rákosi-Gerő-Révai-féle politika idején is láttuk. A magyar nép íróit, mindinkább szívből zárta irodalmunkat: nem tud és nem is hajlandó nemzetünk elismerni egyetlen olyan kormányzatot sem, amely ellentétbe kerül a nemzeti irodalommal.

A Magyar Írók Szövetsége kemény aggodalommal látja, hogy irodalmunknak nem adnak lehetőséget arra, hogy függetlenül, szabadon zavartalan igazmondással szólaljon meg. Lapjaink megjelenését lehetetlenné tették.

Érzékenyen érint minden magyar író, ha a magyar nép nagy harcát és azzal kapcsolatos legszentebb érzelmeit bárki is megsérti. Ez történik akkor, amikor nagy néphezgalunkról szólva abban eltulózzák az ellenforradalmi elemeket, elhallgatják az alapvetően haladó forradalmi jellegét. Nemcsak bennünket, de az egész népet is nyugtalanítja, ha eltitkolják, vagy lekicsinylik a legszélesebb tömegek, az ifjuság és írók feltétlen ragaszkodását a szocializmus vívmányaihoz. Bántja és sérti, ha elhallgatják azt a ma fokozottan érvényes elszántságunkat, hogy ezeket mind a Horthysta, mind a Rákosista restauráció ellen életünk árán is megvédjük.....

A Magyar Írók Szövetségének a munka megindítása, a gazdasági élet új, nemzeti sajátosságoknak megfelelő, valóban szocialista alapon való újjáéledése tekintetében semmiféle külön, a munkásosztálytól és parasztságtól eltérő elgondolás nincs és nem is helyes, hogy legyen. Az Írószövetség e kérdésekben feltétlenül csatlakozik a nemzet legfőbb haladó erőihez, és az egyre izmosodó Munkástanácsoknak, a valódi társadalmi helyzetüket mindinkább elfoglaló szakszervezeteknek és a parasztság remélhetőleg hamarosan felépülő szerveinek tulajdonít döntő szerepet. Különösen meleg szeretettel látjuk a Munkástanácsok és a munkásság más szerveinek harcát a Munkásönkormányzatért, a munkásság forradalmi jogainak biztosításáért....."

NAGYBUDAPESTI KÖZPONTI MUNKÁSTANÁCS